



「淨法概述」序

弘一

方倫居士，繼淨話而後，復作淨法概述。淨話的一篇文裏已將淨土法門，描繪了一個輪廓，並且談到禪淨二門分歧與合流的淵源，足使讀者對禪宗立意之高，與淨土攝機之廣，得到一個清晰而正確的認識，於其難易之間，更容易知所選擇。淨法概述，則除極樂世界的依正莊嚴；教主阿彌陀佛的四十八願，三輩九品的往生，爲人所習知外，於念佛人生前死後應有之準備，持名念佛的方法，觀想、願文、備載無遺。尤以第七章，苦口婆心，語多勸勉，任何人看了，沒有不生感動的。

菩提樹編者，朱斐居士，於方居士之作，尙未登載完畢，就來函要我爲概述寫一篇敍。而筆者於方居士之爲法熱心，久有所聞；他的文章也在各刊物上，早已讀過而敬仰其爲人。冬初南部之行，遇方居士於高雄，乃得一瞻豐采。古人說：「蕭然仁者」的一句話，足可以拿來對方居士作我讚仰的代表。承方居士不棄，當面囑我爲淨法概述作一篇敍！重以朱斐居士之託，不敢以不會作文而有所推辭。歸來以後，重將淨話與淨法概述再讀一過，感覺到無話可說！因爲淨法概述，已將修淨土的前因後果，正因助緣，以及淨土宗專書的三經一論，皆概括在內。我祇有爲方居士的其人其書作一個介紹，於方居士所未說到的，作一點補充：

方居士是：福建省林森縣人，於民國元年，入福州海軍學校，九年畢業，歷任江利、永續、楚同、楚謙等艦，輪機副輪機長職。抗日戰事勝利後，調海總部任科員、技正、科長等職，四十一年冬，因年高，奉令假退役。方居士軍中服務，階級已達到中校，其時日不爲不久，可是他佛學的造詣，視出家而能宏法寫作的僧伽，亦不多

讓。則其於工作之餘，浸潤於佛法大海中的工夫，我們可以推知他孜孜矻矻，埋頭苦讀的精神。而且在淨話裏，知到方居士是採取禪淨雙修的修法，實地在修持。更以其自己所得的，登壇演講，操筆寫作，以供獻於人。佛法貴在由解而行，自利利他，這兩點在方居士均已經做到。因此我們知到許多人一見面，都說是佛法難懂，不得其門而入！這是一種自暴自棄，不肯放捨身心，認真地鑽研，而自己放自己過身的掩飾話和天賦的一種猶豫性，還有一些人在閒得無聊，或因環境的刺激，腦海中隱隱約約有點佛教影子在幌動，於是跨入佛門，以學佛爲消遣，在佛教圈兒裏找慰藉。過了一個時期，有了工作，或環境轉好，你再碰到他的時候，他喊工作忙，抽不開時間來再去學佛，這是人類最普遍的一種墮性，本無足怪。然而這些人的毛病，都是對佛法沒有真切的認識。果真認識了佛法，則佛法之難，或環境轉好，皆不足以改變其學佛的初心。我想方居士一定是克服了猶豫性和墮性，才有今日的成就。他這豐富的成就，足以爲含有猶豫性和墮性的學佛友們，最上上的借鑑！此其值得介紹者一。

淨土宗的根本經論是：無量壽佛經，觀無量壽佛經，佛說阿彌陀經，往生論。觀無量壽佛經又名十六觀經。無量壽佛經，是說阿彌陀佛由法藏比丘身發願，以至修行成佛的歷史，經文甚長。十六觀經，是以觀想方法，觀想極樂世界的依正莊嚴，觀想成功，即生而至極樂世界。但觀想細密，非一般人所能接受。唯有佛說阿彌陀經，既以簡短的文字，說明了極樂世界的依正莊嚴；又指示了持名念佛的簡便方法。往生論以頌文的體裁，敍述淨土的種種及念佛的功德。因爲阿彌陀經文字明白曉暢，修行方法的簡便，遂致代

表了整個淨土宗，很少有人知道無量壽經和十六觀經與往生論的存在。註解阿彌陀經的註疏，三四百年來，雖不乏其人，然而沒有能超過蓮池大師之彌陀疏鈔的。彌陀疏鈔，雖祇四卷，而其內容實汪洋浩翰，廣博無涯。其體裁多取法於清涼國師之華嚴疏鈔，每章之末端，更融事歸理，近於禪宗，迥非一般初機學佛者所能盡讀。前人也曾說：書不必孔子之言，合理者從；藥不必扁鵲，操筆寫作，以供獻於人。佛法貴在由解而行，遠不及前人，於過去簡練的文言文，往往望而生畏。而學佛的份子，也因著環境的不安，與佛弟子們宣傳的努力，日有增進。而淨土宗持名念佛的法門，是學佛者的一條坦途，那末，要迎合這一類學佛者機宜，則淨土宗的一部語體文書，是當前迫切的需要。方居士的淨法概述，雖側重在持名念佛，而於十六觀經的觀想，亦兼收並蓄，以爲助行。至於無量壽佛經的依正莊嚴，四十八願，三輩九品往生。往生論上的禮佛菩薩功德等，皆列表並引原文以相對照。其餘的敍述，皆出之以語體文。第五節的慎終，第七章的餘意隨說，皆針對現實，親切有味，爲前人所未備。所以淨法概述，不獨可以親一班而見淨土宗之全豹，而於舊文學欠修養，不能或無暇讀淨土宗經論與彌陀疏鈔的人，實爲逗機對症的聖劑。此其值得介紹者二。

復次，人類對於生死問題，除非蠢如鹿豕之流，才不會發生什麼感想；如果具有思想而歡喜探討問題的人們，莫不驚異駭怪，進而追究其生從什麼地方來，死又向什麼地方去？還有自然界現象，忽而風雲，忽而雷霆，忽而陰霾慘淡，忽而霧月光風，千變萬化，莫測所以。而且有生者必有死，有華者必有實，四時行焉！萬物育焉！好像是盈虛有數，榮枯有時，如果沒有一個幕後的安排者，又怎的會森羅萬象，排列得如此的

整齊呢？這當然是人生與宇宙的問題。

對於這個問題，在迷信家就認為是有一個偉大的真神，在操縱主宰，其結果乃產生了富有魔醉性的宗教。

在哲學家，二千幾萬年以前，直至現在，不斷的有人在探討，於宇宙萬有，想尋出一個綜合而統一的原理來，其結果產生了所謂一元二元，或者多元的種種謬論，我相信再下去幾千年，也不會得到一個不生不滅，不變不異的真理。

然而佛教對於這問題，是怎樣的一個說法呢？宇宙萬有，緣生而無性，無性而緣生，雖有千變萬化之不同，實皆因緣之起滅，法性本然，不足駭怪。而且虛空無盡故世界無盡；國土無盡故，國土無盡；諸佛衆生悉皆無盡。這無盡的世界，無盡的國土，雖有染淨的不同，對於緣生的原理，却沒有分別。這是本師釋迦牟尼佛，經過萬劫千生，參悟所得而告訴我們的。這固然與宗教不同，亦復與哲學兩樣。而其超越於宗教哲學，為一般人想像所不及的，乃為靈明洞澈，湛寂常恒之一真心性。此心此性，雖然不離開因緣而獨存，但亦不隨順因緣而起滅。在心的立場上說：衆生與諸佛平等。之所以有衆生與諸佛的劃分，祇在迷悟的差別。因為衆生迷昧了這真性，所以造善造惡，隨業受生，在六道之中，時而天堂，時而地獄；或投驢胎，或入馬腹。輪迴流轉，受苦無窮。

淨土三經，是釋迦牟尼佛，指導我們的修治心性，了生死，離苦得樂的好途徑，這當中尤以阿彌陀經，持名念佛為最簡易的方法。因為我們迷昧了真性，妄起識心，識心外馳於五欲六塵，奔放流逸，難可遏止。所以以一句阿彌陀佛，繫念在心，肅清妄念，使心地漸漸光明，再加以濟人利世的助行，使本身的智德兼備。如此便可以與阿彌陀佛接引衆生的宿願，兩相呼應，臨命終時，則決定可以往生阿彌陀佛的極樂淨土。然此亦不出因緣的原理，就是以一念清淨心為因；阿彌陀佛的接引力為緣。這是我所要補充的第一點。

有人說：念佛求生淨土，似乎是消極與厭世

，這話並不盡然。念佛的人欣求極樂，厭棄娑婆。原因是此土修行，多所障礙，沒有殊勝的助緣。——師友——要踏佛果而登覺岸，時日遙遠，難有把握。生到西方以後，可以時常親近阿彌陀佛，得聞正法。並且與文殊、普賢、觀音、勢至諸上善人俱會一處，切磋琢磨，所謂蓬生麻中，不扶自直。一俟悟無生理，腳跟點地，就可引入娑婆，廣化衆生，我們可把他當現在留學外國的留學生看待。留學生我們能說他是消極厭世嗎？

步向最後的一條路上愈走愈近。假如平常時不留心尋覓一個最後的歸宿，則三十夜到來，茫茫光陰，都在忙碌度過。一轉瞬間髮白齒落，一步中華民國四十三年農曆十二月於臺北市華嚴蓮社勸見者聞者！一心念：南無阿彌陀佛！

這是我所要補充的第二點。

冬殘歲暮，三十夜馬上到來，那是一年一度總結賬的末日，假如平時沒有充分的準備，到那時不免要手忙腳亂。人生亦是如此，數十寒暑的光陰，都在忙碌度過。一轉瞬間髮白齒落，一步

本刊叢書之五

「淨法概述」問世！

定價：每本五元（郵票可以代金）
本刊讀者八折優待（限於訂閱戶）

《修淨學人不可不備一冊》

第五章 發往生極樂願

第一節 發願之重要性
第二節 介紹前人願文及發願儀式

第六章 以觀想輔助念佛

第一節 觀想較持名爲難
第二節 依觀量壽經作觀

第七章 餘義隨談

1. 不生佛國必墮惡道
2. 淨土宗將獨步未來
3. 不斷惑業便預聖流
4. 學佛念佛不怕人笑
5. 故心念佛亦有功效
6. 阿字若在餘字均在
7. 得念佛且念佛莫待衰老
8. 兜率淨土之我見勿解自性禪陀唯心淨土的理論
9. 念佛的作用包括禪律教密
10. 極樂法涵義惟佛偏知
11. 理事必須並重否則寧可重事
12. 淨土法是在家人的唯一法門
13. 行人何以必須往生極樂國
14. 極樂二字之意義
15. 淨土是自度度人的大乘法
16. 念佛法門是易行法
17. 前人往生事略（二十三則）